

国际视点

# 东南亚旅游业加速回暖

本报记者 张聆若

世界旅游及旅行理事会近日发布报告指出,亚太地区有望成为旅游业率先走出疫情影响并完全恢复的地区,预计2025年亚太地区旅游产值将超过新冠疫情大流行前的峰值。马来西亚旅游咨询公司皮尔安德森日前发布的《2023年东南亚旅游展望》报告认为,2023年东南亚旅游业有望实现强劲复苏,疫情限制措施解除、多重提振措施出台以及中国游客大量归来是主因。

## 国际游客全面回归

今年以来,东南亚多国旅游业复苏势头明显。泰国旅游和体育部日前公布的数据显示,今年前7个月,泰国旅游业总收入为1.08万亿泰铢(1美元约合35泰铢),其中国际游客贡献了6381.6亿泰铢。前7个月,进入泰国的国际游客数量超过1500万人次,同比增加384%。泰国旅游和体育部预计,该国2023年全年国际游客数量将达2500万人次,比2022年多一倍,旅游业总收入有望达2.38万亿泰铢。

今年4月中旬柬埔寨新年期间,柬埔寨许多省市的酒店和餐厅都出现爆满现象,吴哥窟等景点的游客络绎不绝。亚洲开发银行预计,柬埔寨今年旅游业收入有望增长7.3%。根据柬埔寨旅游部的数据,今年上半年,入境柬埔寨的国际游客达257万人次,同比增长409%;今年前5个月柬埔寨国内游客达1000万人次,同比增长76.4%。柬埔寨旅游部预计,2023年全年柬埔寨国际游客有望达500万人次,国内游客达1600万人次。

新加坡也是东南亚热门旅游目的地。根据新加坡旅游局官网数据,今年上半年,新加坡入境游客为628万人次,同比增长超300%。全年游客总数有望达1200万至1400万人次,预计将为新加坡带来180亿至210亿新加坡元(1美元约合1.36新加坡元)的旅游收益。疫情之前的2019年,总人口不到546万的新加坡,入境游客为1912万人次。

越南文化体育与旅游部旅游总局发布的信息显示,根据谷歌旅游搜索趋势分析工具的统计数据,今年3月中旬至6月初,越南旅游搜索量排在全球第七位,是唯一进入前十的东南亚国家。今年上半年,越南接待了超过550万人次的国际游客。越南文化体育与旅游部旅游总局希望下半年可以接待800万人次的国际游客。

## 持续出台提振措施

为进一步促进旅游业复苏,东南亚多国政府持续出台政策举措,在放宽签证条件、丰富旅游产品、新增航线航班等方面积极发力。

泰国国家旅游局日前在曼谷举办第四十一届泰国旅游节,展示泰国各地的旅游产品和服务,包括景点、美食和文化遗产等,旨在推广更多小众旅游目的地,促进旅游业可持续发展。根据泰国外交部官网公告,泰国政府对外国人赴泰国的签证申请流程进行了最新一轮的简化,以方便更多游客进入泰国。据了解,泰国外交部、泰国旅游与体育部、泰国国家旅游局还将联合建立一个新的游客数据共享系统,以加快外国人签证审批流程。

近年来,“贴近自然”“户外生态”等特色旅游深受欢迎。马来西亚政府积极推广“生态永续旅游”,鼓励游客参与户外活动。马来西亚旅游局局长扎伊努丁表示,马来西亚政府重视国际市场推广,将根据游客喜好进行定向的旅游路线推介。根据了解,马来西亚旅游局在中国、法国等多个国家的社交媒体平台上注册了官方账号,记者尝试通过这些渠道咨询近期赴马旅游相关问题,不到24小时便得到详细答复。

近日,越南新的签证政策正式生效,免签国家公民进入越南停留时长从15天延长至45天,越南电子签证有效期从30天延长至90天。东南亚知名旅游分析师加里·鲍尔曼表示,签证政策的变化将提振越南旅游业。“越南目前还是一个不太为很多外国

游客所熟知的旅游目的地,不少年轻人对此感兴趣、想去了解它,这正是越南旅游的卖点之一。放宽签证政策将吸引更多国际游客到访越南。”

新加坡旅游局官网近期进行了大幅更新,圣淘沙水上浮动乐园、飞禽公园、娘惹博物馆等新加坡著名景点都推出了全新体验项目。新加坡旅游局今年同微信支付签订合同,开始为期3年的战略合作。今年5月1日至10月31日,微信支付将携手新加坡优质商户推出优惠政策,消费者通过微信支付可享八折优惠。

## 大力吸引中国游客

东南亚旅游业加速回暖,中国游客提供了重要助力。根据中国旅游研究院发布的《2023年上半年出境旅游大数据报告》,上半年出境旅游目的地共计接待中国内地(大陆)游客4037万人次,东南亚是最受欢迎的旅游目的地之一。

8月10日,泰国总理府副发言人拉差达表示,泰国政府将为中国游客提供签证便利,以吸引更多中国游客赴泰旅游。目前泰国外交部已将电子签证申请系统上的旅游签证所需材料简化为护照首页、证件照、机票、住宿证明、地址证明、财务证明等6种,还将签证材料审核时间由14个工作日缩短至7个工作日。泰国旅游和体育部日前公布的数据显示,今年前7个月,中国赴泰国游客人数达183万人次。

泰国国家旅游局东亚司司长李文华表示,中国一直是泰国最重要的游客来源国之一,泰国旅游业的疫后复苏离不开中国游客。他说:“现阶段来泰国的中国游客以

青年群体为主,更喜欢深度体验类型的旅游产品,这有助于泰国旅游业进行结构调整,走上长期健康发展之路。”

今年上半年,柬埔寨接待国际游客257万人次,其中中国游客约为27万人次,仅次于泰国和越南。为吸引更多中国游客,柬埔寨专门推出针对中国游客的“中国准备”白皮书计划,针对柬埔寨旅游业、旅行社、度假村、超市及纪念品商店等旅游服务领域制定了数项标准,包括保障一线工作人员会说中文、产品和标签使用中文、为中国游客提供标准化服务等。柬埔寨旅游大臣童昆表示,中国游客为柬埔寨旅游业快速增长注入动力,中国一直是柬埔寨旅游业最重要的客源国之一。

亚太旅游协会首席运营官保罗·蒲昂卡恩表示,众多旅游目的地热烈欢迎中国游客回归。得益于中国游客的增多,亚太旅游业今年有望实现强劲复苏。

(本报曼谷8月15日电)



图①:老挝首都万象市中心的凯旋门吸引众多游客参观。

图②:马来西亚吉隆坡独立广场上,人们驻足拍照。

图③:在泰国曼谷,游客乘船欣赏湄南河沿岸风景。

本版式设计:蔡华伟



## 外交部发言人——

### 在台湾问题上,日方应恪守政治承诺

本报北京8月15日电(记者李欣怡)针对与日本自民党副总裁、前首相麻生太郎一同窜台的国会议员称,麻生在台有关“威慑力”和“战斗”的言论提前同日本政府方面有讨论,符合日本的官方立场,外交部发言人汪文斌15日在例行记者会上答问时说,台湾是中国的一部分,台湾问题纯属中国内政,不容外部势力干涉。中方此前已就日本个别政客窜台妄言,向日方提出了严正交涉。

汪文斌表示,日本曾非法侵占并在台湾实行长达半个世纪的殖民统治,犯下罄竹难书的罪行。1943年中美英发表《开罗宣言》明确规定,把台湾等日本所窃取的中国领土归还中国。1945年《波茨坦公告》第八条对此予以重申。日本1945年签署的投降书明确承诺接受《波茨坦公告》。1972年中日邦交正常化时签署的《中日联合声明》明确规定,日本政府充分理解和尊重中国政府关于台湾是中国领土不可分割的一部分的立场,坚持遵循《波茨坦公告》第八条。1978年两国缔结《中日和平友好条约》,以法律形式确认了联合声明的各项原则。

汪文斌介绍,1998年和2008年的中日第三、第四个政治文件,均重申坚持联合声明关于台湾问题的立场。日方还多次就台湾问题向中方作出郑重承诺,包括不搞“两个中国”或“一中一台”,不支持“台独”,只同台湾维持民间和地区性往来。这就是历史经纬,是日本必须遵循的立场和原则。

“台湾问题涉及中国核心利益,事关中日关系政治基础和两国间基本信任。日方应恪守一个中国原则和中日四个政治文件精神,切实以实际行动体现迄今政治承诺和有关表态。中方将采取一切必要措施,坚决捍卫国家主权和领土完整。”汪文斌说。

## 外交部发言人——

### 敦促日方以实际行动同军国主义彻底切割

本报北京8月15日电(记者李欣怡)针对日本首相岸田文雄向靖国神社供奉祭祀费等日方政要消极动向,外交部发言人汪文斌15日在例行记者会上答问时说,中方已就此向日方提出严肃交涉,表明严正立场,中方敦促日方以实际行动同军国主义彻底切割。

汪文斌表示,78年前的今天,也就是1945年8月15日,日本接受《波茨坦公告》,宣布无条件投降。中国人民同世界人民一道,打败了日本军国主义侵略者和法西斯主义。这是正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利,将永远铭刻在中华民族和人类正义事业的史册上。

“靖国神社是日本军国主义发动对外侵略战争的精神工具和象征,供奉有二战甲级战犯。”汪文斌说,日本政要涉靖国神社消极动向再次反映出日方对待历史问题的错误态度,中方已向日方提出严肃交涉,表明严正立场。

“我要强调的是,切实正视并深刻反省侵略历史,是战后日本得以同亚洲邻国恢复发展正常关系的必要前提。”汪文斌说,中方敦促日方认真汲取历史教训,坚持走和平发展道路,以实际行动同军国主义彻底切割,避免进一步失信于亚洲邻国和国际社会。

## 夏威夷野火遇难人数升至九十九人

# 没有任何预警,这是政府失职行为

本报记者 谢佳宁

美国夏威夷州毛伊县毛伊岛正经历美国100年以来死伤最严重的野火灾难。夏威夷州州长乔希·格林8月14日表示,毛伊县野火遇难人数已升至99人。随着搜救工作的继续展开,死亡人数很可能继续上升。据报道,此次野火已导致毛伊县超过2200栋建筑损毁,其中约86%是住宅,造成损失预计近60亿美元。目前火势仍然没有得到完全控制。此次灾难中,政府应对不力、官方救援迟缓等引发广泛批评。

毛伊岛是夏威夷群岛的第二大岛,全岛人口超过10万。据夏威夷紧急事务管理部门消息,毛伊岛野火始于本月8日,受飓风带来的强风及干旱环境影响而迅速蔓延。卫星图像显示,在受灾最严重的毛伊岛海滨度假胜地拉海纳镇,80%的地区已经被“烧没了”,数以千计民众无家可归。直到野火灾难发生后的第六天,拉海纳镇依然黑烟滚滚,空气中弥漫着物体烧焦的味道。

夏威夷号称拥有全球规模最大的户外联网公共安全预警系统,部署约400个警报器,提醒民众注意自然灾害等威胁。其中,毛伊岛有80个警报器。然而,根据夏威夷应急管理机构的发言人亚当·温特劳布的说法,记录显示“火灾警报从未响起”。火灾当天,大范围停电导致居民可能无法收到发送到手机、电视和广播电台的紧急警报。拉海纳镇许多居民表示,他们是看到邻居在街上奔跑才得知火灾的。

“政府完全没有与我们进行沟通。”居民斯科特·拉舍尔说,他习惯了飓风前的预警系统,“但这次火灾中没有任何预警,这是政府失职行为”。

灾难发生后,政府应对不力、官方救援迟缓也引发民众强烈不满。据毛伊县警察局局长约翰·佩尔蒂埃透露,搜寻遇难者遗体的警犬队在野火发生后的第五天,也就是13日才开始在毛伊岛上工作,而当天只搜寻了约3%的火灾波及区域。

据了解,毛伊县只有65名消防员、10多辆消防车,远不足以应对此次的大规模野火。火灾发生后,通往拉海纳的道路被封锁,导致民间援助物资难以到达受灾地区。毛伊岛居民展开了顽强的自救,慈善机构和私营企业等合力为灾民提供食物和庇护所。《华盛顿邮报》12日评论指出,灾后高效的救援行动不是由政府组织的,而是来自当地居民。

目前,美国官方尚未公布对火灾起因的调查结果。美国气候学家丹尼尔·斯温认为,这场飞快蔓延的大火将对毛伊岛的自然资源造成毁灭性打击,即将到来的降雨会将土壤冲下斜坡,从而使珊瑚礁“窒息”,次生灾害的影响将是持久且巨大的。

本版责编:邹志鹏 曹师韵 赵益普 郑翔

新华社哈瓦那8月14日电(记者林朝晖)新冠疫情后访问古巴的首个中国旅游团14日抵达古巴首都哈瓦那。

除游览世界遗产地哈瓦那、特立尼达、西恩富戈斯、比尼亚莱斯之外,旅游团还将前往巴拉德罗、圣玛丽亚岛等度假胜地,充分享受古巴的历史文化和阳光沙滩。

古巴旅游中国形象大使霍曜飞在哈瓦那何塞·马蒂国际机场接受新华社记者采访时说,古巴拥有世界闻名的音乐、舞蹈、烟草和朗姆酒等,因此许多中国人将古巴视为一个非常有趣的旅游目的地。

据古巴旅游部提供的数据,2010年至2019年,赴古中国游客数量年均增长约23%。

## 古巴迎来疫情后首个中国旅游团

# 阿尔及利亚加强环境治理

本报记者 王传宝

阿尔及利亚国家垃圾管理局公布的最新数据显示,目前该国约有30%家庭垃圾、80%危险垃圾(药品等)和50%惰性垃圾(水泥、砖块等)被回收利用。促进垃圾回收利用推动了当地经济发展,仅家庭垃圾回收利用一项,每年就可创造1510亿阿尔及利亚第纳尔(1美元约合136阿尔及利亚第纳尔)收入。

阿尔及利亚地处地中海南岸,环境优美,气候多样。随着人口增长和工业发展,阿尔及利亚面临日益严重的环境污染风险。为此,阿政府先后出台了“国家环境战略”“2035年环境与可持续发展国家行动计划”等,积极推动环境治理、能源转型和可再生能源利用,促进可持续发展,取得初步成效。

为促进垃圾回收利用,阿全国共设立1.4万多家垃圾管理公司,政府在资金和技术上给予支持。今年初,阿国内最先进的垃圾处理和填埋中心在其东部城市巴特纳投入使用,该中心配备有沼气发电设备,可将填埋场产生的沼气转化为电力,实现中心用电自给自足。该中心还与当地高校合作,研制出可处理医疗垃圾等特殊废弃物的设施。阿国家卫生局还宣布将在全国建设16座污水处理厂。

为减少空气污染,进一步净化城市环境,阿尔及利亚政府近期启动了大规模汽车充电桩建设计划。当前,第一座充电站已投入使用,预计到今年年底全国充电站将达到1000座。阿尔及利亚石油和电力公司称,上述设备全部投入使用后可极大减少

运输业二氧化碳排放量。

阿政府还多次发起全国环境卫生运动,面向公众宣传加强环境保护的重要性。近日,阿环境和可再生能源部发起了海滩清洁行动。大批来自当地高校的学生和志愿者响应号召,顶着炎炎烈日在各地海滩捡拾垃圾。去年9月,阿尔及利亚在全国发起环境卫生运动,迄今已有2万多名志愿者参与,动用了约4700台垃圾清理车辆,收集近71吨垃圾。2020年发起的“一个月无塑料”行动,鼓励民众清理大街小巷的塑料垃圾,全年共收集塑料垃圾474吨。

英国《柳叶刀》杂志的一篇文章指出,得益于近年来采取的一系列生态保护举措,阿尔及利亚已成为地区防治空气污染的示范国家。(本报阿尔及尔8月15日电)